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Panie Tadeuszu! O, jak cudownie wreszcie powitac wiosne!!!
Juz dosy¢ mialem zimy i ogrzewania mojego domu.
Nanosilem sie opalu, ze hej!

Rzeczywiscie, Panie Sasiedzie drogi, wiosna wreszcie
zawitala 1 do nas, ale mi zima si¢ tak zle nie kojarzy: w domu
mam cieplo, centralne ogrzewanie, niczym si¢ nie musze¢
przeymowac tanio, wygodniei ekologicznie.

¢
, A tam, Panie, ekologicznie... przeciez w  tych
' elektrocieplowniach tez muszq jakos to cieplo produkowac.
Cudow nie ma!l!

Cudow nie, ale jest kogeneracja Y

A




Kogeneracja.

A co to za diabel?

Zaden diabel, tylko technologia, ktora polega na
jednoczesnym wytwarzaniu energii elektrycznej 1 cieplnej.
Jesli w elektrowni wytwarza si¢ jedynie energi¢ elektryczna,
to ciepto tracone jest do otaczajacego powietrza. Natomiast
w elektrocieptowni pracujace; w technologii kogeneracji
(wspotwytwarzaniu) produktami dostarczanymi do odbiorcy
jest tak energia elektryczna jak i ciepto z procesu produkcji
energii elektrycznej. W kogeneracji zatem wykorzystuje si¢
cieplo, ktore podczas produkcji energii elektrycznej jest
bezpowrotnie tracone.l tutaj wlasnie mamy do czynienia,
drogi Sasiedzie z ekologicznym aspektem produkcji energii
elektrycznej i1 cieplne; bowiem kogeneracja jest procesem
przyjaznym srodowisku naturalnemu.

Ve

No dobra, dobra, ale na czym ta przyjaznos¢ ma polegac &

dokladnie?

Przede wszystkim nalezy podkresli¢, ze w Kogeneracji
zdecydowanej redukcji ulega emisja dwutlenku wegla, czego
powodem jest mniejsze zuzycie paliw kopalnych w procesie
produkcyjnym. Kogeneracja jest istotnym elementem
polityki zrownowazonego zuzycia energii, ktora w Unii
Europejskiej zgodna jest ze standardem "20-20-20" (redukcja
emisji CO2 o 20%, wzrost zuzycia energii ze zrodel
odnawialnych do 20%, zwiekszenie efektywnosci
energetycznej o 20% do 2020 r.) oraz innymi wymaganiami
srodowiskowymi,



No wie Pan, to fak si¢ mowi, Ze mniejsze zuzycie, przepisy s
unijne, ale konkretnie cos Pan moze powiedziec?

Bardzo prosze, chce Pan konkretow? Oto one: jak juz
powiedziatem dzigki kogeneracji zmniejsza si¢ emisja
zanieczyszczen 1 szkodliwych substancji w poréwnaniu do
produkcji energii 1 ciepta w dwdch oddzielnych procesach
technologicznych.

Dlaczego tak sie dzieje? Bowiem technologia kogeneracyjna
umozliwia o ponad 30% efektywniejsze wykorzystanie
paliwa do produkcji energii elektrycznej, co pozwala
oszczedzi¢ kazdego roku miliony ton wegla.

Ponadto dzigki kogeneracji zmniejszaja si¢ straty zwigzane

z przesylem energii elektrycznej do sieci energetycznej,
poniewaz lokuje si¢ agregaty w poblizu odbiorcow
produkowane] energii. A to jeszcze nie koniec korzysci,
bowiem podkresli¢ trzeba, ze dzigki technologii kogeneracji
stang si¢ bardziej efektywne 1 zdecydowanie mniej szkodliwe
dla srodowiska kotly, ktore produkuja energie elektryczna
iodzyskuja cieplo, czyli zmniejszaja zagrozenie dla
srodowiskai sg bardziej efektywne.

Ve

Mowiqc krotko kogeneracja to mniej dymiqcych kominow ?

. f Doktadnie tak, Panie Sasiedzie, doktadnie tak. ..

No dobrze, Panie Tadeuszu, ale wszystko to pieknie wyglada, g

kiedy produkuje si¢ jednoczesnie energie elektryczna i cieplo  »
wtedy, gdy to cieplo jest szczegdlnie potrzebne, czyli zimq. Ale

co w miesiqcach, kiedy nie ma potrzeby produkowania tyle
ciepla? Bezsensowne marnotrawstwo!/!



O, 1 tutay sie Pan myli, drogi Sasiedzie, aczkolwiek
spostrzezenie trafne. Co z cieplem produkowanym w
miesigcach letnich? Niech Pan sobie wyobrazi, ze podgrzewa
wodeg, ale moze by¢ wykorzystane rowniez do produkowania
chtodu!!!

N

Z laaaaak, cieplo do produkcji chiodu... dajze Pan spokdj,
Panie ladeuszu ...

Alez oczywiscie, nie opowiadam Panu zadnych bajek. To
wszystko dzigki kogeneracji. Jak sam Pan raczyl zauwazyc,
latem nie ma juz tak duzego zapotrzebowania na cieplo, ale
jest zapotrzebowanie na chtodzenie pomieszczen. I tutaj tkwi
caty pomyst, aby ciepto, ktore dostarczane jest do klienta byto
przetwarzane w wode lodowa, ktora ma za zadanie chtodzi¢
pomieszczenia. I teraz niech Pan sobie wyobrazi jeszcze
korzysci dla srodowiska, bowiem ta woda lodowa jest
wykorzystywana przede wszystkim w pomieszczeniach
technologicznych, gdzie tradycyjnie stosuje sie do chtodzenia
instalacje wykorzystujace szkodliwe dla srodowiska
substancje nabazie freonu. A instalacja wykorzystujaca wodg
lodowa nie zagraza srodowisku.

A

Z 10 bardzo, bardzo ciekawe ... A podsumowujic wszystko, to jak
ma sié kogeneracja do tradycyjnego rozdzielnego sposobu
wytwarzania energii elektrycznej i cieplnej?

Prosze spojrzec naten schemat:
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Wyraznie widzi Pan, o ile efektywniejszy jest proces
kogeneracyjny.

Wyjasni¢ moze jego znaczenie: chcemy, aby wytworzono
w kogeneracji 35 jednostek energii elektryczne; 1 50
jednostek ciepta. Zuzy¢ nalezy do tego 100 jednostek paliwa.
Oznacza to, ze wydajnos¢ procesu, ktora jest rozumiana jako
stosunek wyprodukowane] energii uzytkowej (35 + 50) do
pierwotne] energii uzytego paliwa (100), wynosi 85%.

Niech Pan teraz spojrzy na prawa czesc rysunku. Tam widac,
ze do wyprodukowania takiej samej ilosci jednostek energii
elektrycznej 1 ciepta potrzebujemy ponad 140 jednostek
paliwa. Po dokonaniu odpowiednich obliczen wychodzi, ze
oszczednos$¢ energii pierwotne] w przypadku kogeneracji
wynosi 28% wobec procesurozdzielnego.




1o si¢ nazywa oszczednosc, nie ma co... jestem pod
wrazeniem!

A czy moglby mi Pan wyjasnic jeszcze jednq istotnq rzecz
dotyczqcq tej kogeneracji?

Oczywiscie, co Panainteresuje?

Jestem ciekawy jaka jest dokladnie roznica w procesie
kogeneracyjnym i rozdzielnym w odniesieniu do samej

produkcji?

Prosze¢ bardzo, znéw schemat pomoze mi w wyjasnieniu Panu
- tych kwestii. Oto rysunek, na ktérym zobaczy Pan zasadnicza
roznice:

| LT

PRZEMys,

Zrodlo: http://www.gazetakaszubska.pl/2479 1 wybuduja-nowoczesna-elektrocieplownie



No tak, rzeczywiscie widac, Ze kogeneracja daje wiele
oszczednosci 1 jest przyjazna dla srodowiska. Nie mozemy si¢
przeciez obejs¢ bez energii, zatem dobrze, stosujemy takie
technologie, kiore pomagajq nam jq dostarczac. Cowazne, sq
fo technologie: efektywne, ekonomiczne i ekologiczne.

[ wtasnie poruszyt Pan istotng kwesti¢ samej energii, bowiem

1,,kolorowymi certyfikatami”.

oraz rozporzadzeniami do nigj.

sposob je; produkcji wigze si¢ z tzw. ,kolorami energii”

Kolory energii majg zwigzek z Rynkiem Praw Majatkowych,
ktory jest uregulowany zapisami ustawy Prawo energetyczne

System ten zostat stworzony, aby wspierac zrédta odnawialne
1 kogeneracyjne 1 pozwala on producentom energii

elektrycznej z tych zrodel sprzedawac Prawa Majatkowe.

1o dosy¢ trudne zagadnienie. Moze mi Pan, szanowny Panie
ladeuszu przyblizyc je, abym rozumial, na czym polega ten
Rynek?

tego produktu jest wielu.

A, czyli tewszystkie elekirownie i elektrocieplownie ?

Y4

Ma Pan racje, nie jest to tatwe, ale sprobuje wyjasni¢ Panu
watpliwosci. Przede wszystkim nalezy zacza¢ od tego, ze
energia jest przez kogos$ produkowana. Takich wytworcow

Ve

Doktadnie tak. Ijesli taki wytworca spetni okreslone warunki,
to moze si¢ zgtosi¢ do Prezesa Urzedu Regulacji Energetyki,
aby ten wydal mu swiadectwo pochodzenia, ktore bedzie
wskazywato, jak ta energia zostala wytworzona (np.
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kogeneracja czy zrodta odnawialneiin.).

No tak, to jasne. W zaleznosci od tego, w jaki sposob kios

produkuje energie, takie swiadectwo pochodzenia otrzymugje.

Icodalej?

No 1 z tych swiadectw pochodzenia wyplywaja prawa
majatkowe, ktore z kolei sg towarem gieldowym, czyli mozna
nim handlowa¢. Jest tak, ze do kazde; wyprodukowanej
1 kWh energii przyporzadkowane jest 1 prawo majatkowe.

Wz

Odbywa si¢ zawsze poprzez Towarowa Gield¢ Energun S A.
Sprzedaz moze nastgpowac albo podczas sesji gicldowych albo w
ramach transakcji pozaseryjnych na podstawic zawartych
wczesnie] umow sprzedazy

Vi

No dobrze, ale wspominal pan cos, ze te certyfikaty sq
. kolorowe”, coto za kolory?

Energia elektryczna ma trzy kolory: energia ,,zielona”,
wytwarzana jest w odnawialnych zrodtach energii, energia
,czerwona’ Ww elektrocieplowniach konwencjonalnych oraz
energia ,zolta” w elektrocieptowniach gazowych lub
w skojarzonych zrodtach o mocy ponize; 1 MW. Kolejnym
kolorem” jest fioletowy, ktory pochodzi ze Swiadectw dla
energii elektryczne; wytworzone] w wysokosprawnej



kogeneracji opalane] metanem uwalnianym 1 ujmowanym
przy dotowych robotach gorniczych w czynnych,
likwidowanych lub zlikwidowanych  kopalniach wegla
kamiennego lub gazem uzyskiwanym z przetwarzania
biomasy.

Najmtodszym kolorem jest swiadectwo brazowe dotyczace
biogazu, ktore jest potwierdzeniem wytworzenia biogazu
rolniczego oraz wprowadzenia go do sieci dystrybucyjnej
gazowe;.

Istniejq jeszcze tzw. biale certyfikaty, ktore wynikajq
z Ustawy o efektywnosci energetycznej. Biate certyfikaty to
swiadectwa potwierdzajace oszczedzenie okreslonej ilosci
energit w wyniku realizacji inwestycji stuzacych poprawie
efektywnosci energetycznej. Biale certyfikaty posiadaja
prawa majatkowe 1 sg przedmiotem obrotu na Towarowe;
Gieldzie Energii.

Biale certyfikaty mozna otrzymac za wykonane juz dziatanie
proefektywnosciowe lub takie, ktore dopierojest planowane.

/4

A co moze stuzyé poprawie efektywnosci energetycznej?
Mowiqgce krotko, co daje w tej kwestii oszczednosci, za ktore
mozna otrzymac bialy certyfikat?

Poprawie efektywnosci energetycznej stuzg w szczegdlnosci
nastepujace rodzaje przedsigwziec:
1) 1izolacja instalacji przemystowych;
2) przebudowa lub remont budynkow;
3) modernizacja:
a) urzadzen przeznaczonych do uzytku domowego,
b) oswietlenia,
c) urzadzen potrzeb wiasnych,
d) urzadzen i instalacji wykorzystywanych w procesach
przemystowych,
e) lokalnych sieci cieptowniczych 1 lokalnych zrodet
ciepla;




4) odzysk energii w procesach przemystowych;
5) ograniczenie:

a) przeplywow mocy biernej,

b) strat sieciowych w ciagach liniowych,

c) strat w transformatorach;

6) stosowanie do ogrzewania lub chtodzenia obiektow
energii wytwarzanej] we wlasnych lub przytaczonych do
siect odnawialnych zrodtach energii, ciepta uzytkowego
w kogeneracji, lub ciepta odpadowego z instalacji
przemystowych.

iz
Ale zaraz, Panie Tadeuszu, gdy moja corka budowala dom, to
musiala wysiqpic o jakis certyfikat energetyczny. 1o jest to
samo?

Nie, to zupetnie cos innego. Teraz mowi Pan o swiadectwie
energetycznym, ktore zwane jest inaczej certyfikatem
energetycznym, Jest to dokument, ktoéry umozliwia
stwierdzenie, jaki jest roczny poziom zuzycia energii
w okreslonym budynku, przy czym zaklada si¢ jego
wykorzystywanie zgodne z przeznaczeniem.

Ve
Mowiqc prosto, jest to opracowanie, ktore okresla
charakterystyke energetycznq budynku, czy lokalu
mieszkalnego.
lak tak, pamictam, moja corka rzeczywiscie zlecita takq
oceng energetyczng, na podstawie ktorej otrzymala
swiadectwo energetyczne.
Ale kto w tej chwili musi ubiegac sie o takie swiadectwa
energetyczne? Ja w swoim domu tez potrzebuje takiego
dokumentu?
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wyjasnic:

Prosze spojrze¢ na tabelke ponizej, ta powinna Panu to

Certyfikat wymaga sie od wiascicieli

= ELln:I‘g,-'nki:’n.zv. w ktarych po 1 stycznia 2009 r. prawnie
zakonczono roboty budowlane (inwestor wystapit z
wnioskiem o pozwolenie na  ufmyjtkowanie lub
Zawiadomit urzad o planowanym prazystapieniu do
LuZytkowania);

C Bul:l'fnhljw Zbywanych po 1 stycznia 2009 r. osobom
trzecim lub udostepnianych im na zasadzie UZyczenia,
najmu, dzierzawy lub innych podobnych czynnosci

* Mieszkar lub lokali uzdkowych zbywanych po

1 stycznia 20089 r. osobom trzecim lub udostepnianych
im na zasadzie uZyczenia, najmu, dzierzawy lub innych
podobnych czynnosci;

* Wszystkich budynkéw niezwolnionych z obowiazku
uzyskania Swiadectwa, jesli po 1 stycznia 2009 r.
zostaty tak przebudowane [ub wyremaontowane, Ze
Zmienita sie ich charakterystyka energetyczna.

Certyfikatu nie wymaga sie od wtascicieli

* Dbiektéw budowlanych podlegajacych ochronie na
podstawie przepisdw o ochronie zabytkdw i opiece
nad zabytkami;

+ Oniektow budawlanych uzywanych jaka migjsca
kultu i do dziatalnosci religijnej;

*  Obiektéw budowlanych  przeznaczonych  do
umytkowania w czasie nie dfuiszym niz dwa lata,
obiektdw budowlanych niemieszkalnych stuzacych
gospodarce rolnej;

* Obiektdw budowlanych przemystowych
i gospodarczych o zapotrzebowaniu na energie nie
wigkszym niz 50 KWhimz2/rok;

+  Obiektdw mieszkalnych przeznaczonych  do
uZytkowania nie dluzej niz cziery miesiace w roku;

* Obiektdw budowlanych wolno stojacych
0 powierzchni uzytkowe]j ponizej 50 m2.

Zrodlo: http://www.swiadectwa.com/swiadectwa _faq.html
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A skoro jestesmy juz przy tym jak sie buduje, zeby bylo
ekonomicznie, to co mam powiedziec ja, kiedy mdj dom nie
Jest juz najnowszy i ptace za ogrzewanie zbyt wiele!!!

Drogi Sasiedzie, z tego co pamigtam, juz namawialem Pana
do przylaczenia swojego domu do ciepla sieciowego.
Mowiac krotko, czas podiagczy¢ dom do systemu
cieplowniczego miasta, co da Panu wiele oszczednosci
1wygody.

VW
laaa, oszczednosci ... Akurat!
Ja juz kiedys wszystko Panu tlumaczylem, ale przypomne

tylko, ze wigce] wydawat Pan na rachunek za telefon niz za
ogrzewanie swojego domu przytaczonego do systemu.

Ale teraz to mam przynajmniej jasnosc w kwestii rachunkow, Ve
drogo, ale klarownie. Przyjezdza dostawcawegla, wyrzuca mi
go na podworko, place za tyle, co mam go pod domem
i sprawa zatatwiona. A z tym cieplem systemowym, to diabli
wiedzq.

Szanowny Sasiedzie, jak tam bym na Pana miejscu zadnych
diablow w to nie mieszal. Sprawajest rownie prosta.
Odbiorca ciepta systemowego, czyli na przyktad Pan w
swoim domu jednorodzinnym podpisuje z dostawca, czyli
przedsigbiorstwem cieplowniczym, [ Umowe sprzedazy
ciepta 1 swiadczenia ustug przesytania”. Na podstawie tej
umowy Dostawca dostarcza do Pana ciepto i tyle ile zostato
do Pana dostarczone, tyle bedzie na Pana rachunku.

12



A skqdwiadomo, ile oni mi tego ciepla dostarczq?

To wiadomo na podstawie wskazan wielkosci poboru ciepla
przez budynek, czyli na podstawie odczytu licznikow
dokonywanych przez Dostawce. Odczyt jest podstawa do
wystawienia Panu faktury VAT, albo spotdzielni
mieszkaniowej, czy wspolnocie mieszkancow, ktore to potem
rozliczaja sie z mieszkancami.

Warto podkresli¢, ze faktury roznych Dostawcow moga
rozni¢ si¢ wygladem, ale nie ma to znaczenia w kwestiach
formalnych, bowiem zawsze sa przygotowywane w oparciu o
Prawo Energetyczne 1 aktualng Taryfe dla ciepta Dostawcy.

Ve

Nodobrze, ale teraz to ja sobie jesieniqwegiel zamowie i mam
na calq zime, a te rachunki za cieplo systemowe, to jak ja mam
czesto placic?

Rozliczenie jest miesigczne 1 obejmuje sume optat statych wg
wielkosci mocy zamowione] oraz zmiennych t]. wskazania
licznika glownego, co na fakturze odzwierciedlajq
nastgpujace pozycje:

1. optata stala za moc zaméwiong i1 ustugi przesylowe,

2. optata zmienna za zuzycie ciepla i ustugi przesytowe,

3. optata za nosnik ciepta.

N/

Ale jak towyglada dokladnie, te wszystkie elementy. 1o chyba S
bardzo skomplikowane.
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Rzeczywiscie nie jest to tatwe, ale wydaje mi si¢, ze kazdy
powinien zrozumiec za co i dlaczego ptaci w odniesieniu do
ciepta sieciowego. Dlatego sprobuje to Panu wyjasnic po raz
kolejny siggajac do schematu. Proszg spojrzed:

Koszt calkowity wezia pokrywaja:

lokale rozliczane ryczattowo (bez podzielnikow ciepta) |

lokale opomiarowane podzielnikami ciepta |

koszt zmienny wezla rozhczany | . powerzchnia lokal rozliczanych I = | koszt m’ pow. uz
z powierzchni uzytkowe| . z podzielnikow kosztow o

.I-cl.':-Ea?E zmienny wazla rozhczany ) . .
; - Zuzycie catkowite® = kosrt jednostkl zuzycia
Z poazieinikow kosziow K uzycie l j y

* zuzycie calkowte = Suma jednostek zuzycia Ze wszZystich poziiczanych w wezle podzainikow.

Koszty pojedynczego lokalu: |

-

powierzchnia lokalu wg przydziahu suma jednostek zuzycia w lokalu

X

koszt m? koszt jednostki zuzycia

koszt staty lokalu koszt zmienny lokalu

koszt obstugi systemu |

suma kosztow ogrzania lokalu

14



wspoOiczynnik '

) ) | " . 2 W
jednostki zuzycia | odczyt . X | moc grzejnika | koryguiacy
pojedynczego =
podzielnika moc grzejnika bazowego (680) |
. S/
Ve
No tak, tak, ale czy w ten sposob zostanie dobrze obliczone, ile 5

Jja konkretnie mam zaplacic?

Indywidualne rozliczanie kosztow ogrzewania jest

obowigzkiem ustawowym, aby przebiegato prawidiowo,

musza byc¢ spelnione okreslone warunki:

- nalezy przedstawi¢ mieszkancom zasade¢ dziatania systemu

- ustali¢ okres rozliczeniowy

- ustali¢ zasady rozliczania kosztow, przez przyjgcie
regulaminu rozliczania kosztow centralnego ogrzewania
1 cieple) wody

- doprowadzi¢ instalacje¢ c.o. do petnej sprawnosci,
zainstalowa¢ zawory termostatyczne, ktore daja
lokatorom mozliwos¢ regulacji doptywu ciepta do
grzejnikow
opomiarowac¢ budynek przez zainstalowanie
cieptomierzy, wodomierzy, podzielnikow kosztow
ogrzewania

A co to sqte podzielniki?
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Bardzo dobre pytanie, bowiem odnosi si¢ ono do sposobu
mierzenia ilosci dostarczanego do klienta ciepta. Przede
wszystkim nalezy zdawac sobie sprawe z tego, ze rodzaj
instalacji cieplnej zalezy od tego, czy budynek powstat przed
czy po 1990 roku. I tak w tych starszych budynkach dominuje
instalacja wielopionowa, natomiast w obiektach nowszych
instalacjajednopionowa.

Instalacje wielopionowe charakteryzuja si¢ tym, ze od wezta
cieplnego rozprowadzane sa najpierw przewody poziome,
a nastgpnie pionowe. W tym wypadku instaluje si¢ jedynie
nagrzejnikowe podzielniki kosztow ciepta.

7 kolei winstalacjach jednopionowych jest tak, ze od jednego
pionu rozchodza si¢ przytacza do poszczegolnych mieszkan
1 w tym przypadku mozna zastosowac¢ doktadniejsze liczniki
ciepta.

Ponadto nalezy pamigtaé, drogi Sasiedzie, ze w budynkach
wielorodzinnych wszystkie budynki wielorodzinne
charakteryzuja si¢ tym, ze ciepto zamontowane w mieszkaniu
urzadzenie do pomiaru ciepta bedzie tylko podzielnikiem
kosztow, a nie przyrzadem mierzacym faktycznie zuzyte
energii cieplnej przez konkretne mieszkanie.

Natomiast w Pana domku zainstalowa¢ mozna licznik ciepta,
ktory mierzy strumien objetosci nosnika ciepta oraz
temperaturg nosnika ciepta. Zmierzone wartosci fizyczne sa
przeliczane na wartosci zuzycia ciepta w odpowiednich
jednostkach GJ(GigaJule).

Ve

A te podzielniki, to jak dzialajq?
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Przede wszystkim, Panie Sasiedzie, nalezy mie¢ na
wzgledzie fakt, ze jest wiele rodzajow podzielnikow kosztow.
Mowig tuta) o trzech typach:

1. podzielnikach cieczowych (wyparkowych), ktore
przypominaja termometr i sa najtansze na rynku. To dwie
rurki wypetnione nieszkodliwg substancja chemiczna,
ktora pod wplywem ciepla z grzejnika zaczyna
odparowywac. Co ciekawe lewa rurka jest wskaznikiem
zuzycia ciepta z poprzedniego roku, a prawa pokazuje
zuzycie biezace. Oczywiste jest to, ze jak w rurce jest
malo cieczy, to znak, ze trzeba glebiej siegna¢ do
portfela, bowiem wigce] zaptacimy za ciepto.

2. podzielnikach elektronicznych, ktore sq doktadniejsze niz
te, o ktorych Panu przed chwila opowiedzialem. Sg one
wyposazone w czujnik temperatury mierzacy
temperature grzejnika, a takze w zegar elektroniczny,
ktory mierzy czas, przez ktory konkretna temperatura sig
utrzymuje.

3. Noi o licznikach ciepta, ktore sq najprecyzyjniejsze.

Wz

Sam moge sobie zamontowac taki podzielnik?

Nie, bowiem montazem podzielnikow zajmuja si¢
specjalistyczne firmy, ktore sa wynajmowane na podstawie
umoéw przez whascicieli lub zarzadow budynkow. Zreszta
czgsto sa toumowy wieloletnie.

Wz

No dobrze, ale skad te urzqdzeniawiedzq, jak obliczyc zuzycie
ciepta?
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Zasada obliczania zuzycia ciepta za pomocg podzielnikow
wiaze si¢ z tym, ze wezly cieplne wyposazone sa w uktad
automatyki pogodowej, co oznacza, ze w zaleznosci od tego,
jaka temperatura panuje na zewnatrz, tak jest regulowana
temperatura wody, ktora wptywa do grzejnikow.

Y5

No tak, logiczne - im zimniej na dworze, tym goretsza woda >

w grzejnikach i odwrotnie.

Doktadnie tak, a licznik ciepta, ktéry jest zamontowany

w wezle cieplnym zlicza energie pobierang przez
mieszkancéw.  Uzytkownicy moga sobie dowolnie
regulowaé temperatur¢ w swoich mieszkaniach regulujac
zaworem termostatycznym przy grzejniku. Zamontowane na
kaloryferach zgodnie z wymogami polskich norm podzielniki
kosztow informujg o emisji ciepta przez kaloryfer.

Ve

Czyliplace tyle, ile zuzylem ciepla?
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Tak, ale musi Pan jeszcze pamigtac, ze istniejg jeszcze
dodatkowe optaty, o ktorych juz mowitem, a ktore wiaza si¢
z cieptem w Panskim domu.

Jednak podstawowa kwestia jest ustalenie tej czesci
dostarczonej energii (czyli tacznych kosztow dostawy
ciepta), ktora bedzie rozliczana bedzie na podstawie
odczytéw podzielnikow. Zazwyczaj jest tak, ze
administratorzy lub wtasciciele nieruchomosci ustalaja
proporcje, ktora wynosi 60/40.



Orany! Coto znowu za proporcja?

Tobardzotatwe 1 w sumie bardzo logiczne. N1 mniej ni wiece;
oznacza to, ze 60% dostarczone] do nieruchomosci energii
(czyli kosztow poniesionych za cieplo) jest rozliczana na
podstawie wskazania podzielnikow, a 40% to koszty
zwigzane z wyliczeniami opartymi na powierzchni danego
lokalu. Juz wczesniej Panu wspomnialem o optatach
zmiennych 1 statych. I wlasnie te zmienne zalezne sa
wskazania podzielnika, a stale zalezne od powierzchni
mieszkania.

YA

Wie Pan co, Panie ladeuszu, musze przyznac, ze dosyc
cieckawie wyglada sprawa wspolczesnego ogrzewania
mieszkan, czy domow. Z jednej strony ta kogeneracja, z
drugiej indywidualny system rozliczenia ciepta. Ciekawe i
nowoczesne.

Jednak nowoczesnos¢ to nie tylko technologia produkcii
ciepla, ale rGwniez caly zintegrowany system informatyczny,
ktory daje mozliwos¢ zarzadzania wszystkimi procesami
gospodarczymi. Wykorzystuje si¢ teraz najnowsze
teleinformatyczne technologie, dzieki ktorym tak
przedsigbiorstwa cieplownicze jak iich klienci wiele zyskuja.
Przede wszystkim komputeryzacja wszystkich stanowisk
pracy, ktore potaczone sa siecia informatyczna, co daje
mozliwos¢ przesytania informacji technicznych z cieptowni 1
sieci cieplnej oraz systemow wspomagajacych zarzadzanie
przedsigbiorstwem. Ponadto nalezy podkreslic, ze do takich
sieci komputerowych podiacza si¢ wiele réznorodnych
urzadzen np. transmitery danych, urzadzenia telemetrii
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1 sterowania cieplowniami.

Rownie istotna jest roOwniez automatyka przemystowa
1 sterujace nig oprogramowanie, ktore w dzisiejszych czasach
steruje praca kottlow 1 systemo6w pomocniczych cieptowni,
a takze wiaze si¢ ze zdalnym monitoringiem 1 sterowaniem
praca urzadzen sieci cieplnej. Dzieki tej automatyce
nastepuje wizualizacja pracy cieptowni 1 jej poszczegolnych
elementdw, a analiza przeprowadzona na jej podstawie daje
mozliwos¢ ustalenia odpowiednich parametrow pracy sieci
cieptowniczej.

7

Uzyl Pan ciekawego stowa: telemetria. Co to takiego?

Co takiego?

20

Telemetrig stosuje si¢ do zdalnego nadzoru oraz sterowania
praca urzadzen calej sieci cieplne;j.

Y5

Mowiac prosciej telemetria polega na przesytaniu danych
pomiarowych na odlegltos¢. Umieszcza si¢ w terenie
urzadzenia, ktoére dokonuja pomiaru wybranej wielkosci,
a potem automatycznie przesylaja te dane drogg radiowa lub
telefoniczng do centrali.

W cieptownictwie podiacza si¢ do systemu telemetrycznego
wezty cieplne, wsrdéd ktorych wyznacza sie miejsca
kluczowe, a system telemetrii wysyta do tychze okresowe
zapytania o ich stan. Ponadto otrzymuje komunikaty
alarmowe, a takze zbiera informacje archiwalne o pracy
wezta. Co ciekawe poszczegdlne wezly maja tacznosé
poprzez urzadzenia transmisyjne w sieciach przewodowych
oraz bezprzewodowym systemie GSM.

Dzigki temu mozna na biezaco sledzi¢ pracg sieci cieplnej



1zrodel na ekranach monitorow. Wszystkie informacje, ktore
naptywaja sa zbierane w bazie danych serwera telemetrii, co
daje mozliwos¢ wykonywania szczegdlowych analiz,
tworzenia bardziej ogolnych porownan, a réwniez ich
regulacji.

Ve

1o ma sens, Panie Tadeuszu, ma sens ...

Prawda, teraz czas przylaczy¢ sie do systemu!!!
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